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Αγαπητοί γονείς – κηδεμόνες και μαθητές/τριες ,

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου μας (άρθρο 37, Ν.4692/2020) επιδιώκει να 
εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο 
καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που 
θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, άλλο επιστημονικό προσωπικό, 
βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη λειτουργία
των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές και είναι 
προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Σχολείου και τα χαρακτηριστικά της 
τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή του 
Σχολείου με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, του Συλλόγου Γονέων και 
Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου του Δήμου Αποκορώνου. Έχει εγκριθεί από τον Σύμβουλο 
Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου μας (4η Ενότητα) καθώς και από τον τη 
Διευθύντρια Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται σε όλους του 
γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του Σχολείου. Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη
και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής μας κοινότητας: της διεύθυνσης του Σχολείου, των 
εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. Ο 
Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο 
συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει 
νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου
και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του

1.Σχολική Φιλοσοφία

Στο περιεχόμενο της σχολικής ζωής θα πρέπει να περιλαμβάνονται τα στοιχεία και οι δραστηριότητες 
που καλλιεργούν αυριανούς πολίτες ελεύθερους, υπεύθυνους, με ενεργό συμμετοχή και κοινωνική 
ευαισθησία, με δημοκρατικές αρχές κι ουμανιστικές αξίες.
Ειδικότερα:

1. Η οργάνωση της σχολικής ζωής, το κλίμα μέσα και έξω από την τάξη, η επικοινωνία ανάμεσα στα 
μέλη της σχολικής κοινότητας, η δομή και η λειτουργία της ομάδας στην τάξη και στο σχολείο 
διαμορφώνουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο έχει ανάγκη να ενταχθεί ο μαθητής. Μορφές 
συμπεριφοράς, σχολικές επιδόσεις, κίνητρα, αξίες, στάσεις και νόρμες διαμορφώνονται με βάση την 
ανάγκη του παιδιού να βρίσκεται σε αρμονία με την ομάδα και να έχει την αποδοχή και την 
αναγνώρισή της. Είναι λοιπόν σημαντικότατο να διαμορφωθεί περιβάλλον θετικό.

2. Έλλειμμα των μαθητών που έχει προέλευση κοινωνική ή οικονομική ή φυσική και ιδιαιτερότητες 
με φυλετικό, θρησκευτικό, γλωσσικό ή άλλο χαρακτήρα, μέσα στο σχολείο και στις μεταξύ των μελών
του σχέσεις δεν πρέπει για κανένα λόγο να αποτελούν στοιχεία διάκρισης.

3. Η ποιότητα των στοιχείων της ενδοσχολικής ζωής επιδρά και επηρεάζει την προσωπικότητα του 
μαθητή. Αντίστοιχα η δική του δραστηριότητα επηρεάζει την ποιότητα της σχολικής ζωής, εφόσον 
ανάμεσά τους υπάρχει δυναμική σχέση αλληλεπίδρασης. Ευνοϊκό λοιπόν περιβάλλον σχολικής ζωής 
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μέσα στο οποίο ο μαθητής ζει, δραστηριοποιείται και προσπαθεί να καταξιωθεί, θα λειτουργήσει 
πολύ θετικά.

Επιμέρους ενδεικτικά στοιχεία του κανονισμού λειτουργίας τα οποία εντάσσονται στη φιλοσοφία του
σχολείου είναι και τα παρακάτω:
(α) Η συμμετοχή των μαθητών/τριων στις σχολικές δραστηριότητες είναι αναφαίρετο δικαίωμα και 
υποχρέωσή τους. Θεωρείται ακόμη καλύτερο ο μαθητής να χαίρεται, να επιδιώκει και να παρακινεί ο
ίδιος για συμμετοχή στις δραστηριότητες.
(β) Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, όπως είναι οι εθνικές και οι θρησκευτικές γιορτές, οι αθλητικές, οι 
πολιτιστικές και οι άλλες σχολικές δραστηριότητες των μαθητικών κοινοτήτων, η συμμετοχή σε 
καινοτόμα προγράμματα μπορούν να γίνονται και  με πρωτοβουλίες και ιδέες των ίδιων των 
μαθητών.
(γ) Μεγάλη σημασία στη σχολική ζωή των μαθητών έχουν ο δημοκρατικός διάλογος και οι κανόνες 
του. Η αναγνώριση των ρόλων, η δυνατότητα εναλλαγής με σεβασμό και χωρίς εντάσεις είναι 
βασικός στόχος της σχολικής ζωής. Η δημοκρατία και η δημοκρατική συμπεριφορά είναι αρετές που 
εμπεριέχονται ως στοιχεία στην πολυπρισματική και πολυδιάστατη αποστολή του σχολείου.

4. Το σχολείο είναι ζωτικό κύτταρο της κοινωνίας που ζούμε, στην οποία αναπτύσσει το μορφωτικό 
του έργο. Η συνεργασία και αλληλεπίδραση με τα υπόλοιπα εξίσου ζωτικά κοινωνικά κύτταρα πρέπει
να είναι αγαστή και να αναδεικνύεται σε κάθε περίπτωση ο δημόσιος χαρακτήρας του σχολείου.

2.Γονείς και Σχολείο

Το σχολείο είναι ο χώρος όπου οι μαθητές περνούν πολλές ώρες, μαθαίνουν, δημιουργούν, 
συνεργάζονται, παίζουν, χαίρονται αλλά αντιμετωπίζουν και δυσκολίες. Οι κανόνες έχουν σκοπό να 
δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις, ώστε η πρόοδος να πραγματοποιείται αποτελεσματικότερα.

Το σχολείο λειτουργεί ως μια κοινότητα αγωγής. Κοινός στόχος όλων των μετεχόντων στη σχολική 
κοινότητα είναι όχι μόνο η πρόοδος των μαθητών, αλλά κι η υιοθέτηση σημαντικών αξιών, όπως η 
συνεργασία κι η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της ιδιαιτερότητας του «άλλου», η 
ενσυναίσθηση, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, 
η αγωγή υγείας κ.λ.π. 

1. Φυσικοί κηδεμόνες του μαθητή είναι οι γονείς του (σε διαφορετική περίπτωση η κηδεμονία 
ορίζεται με επίσημα έγγραφα του ελληνικού κράτους. Αν κάποιος από τους γονείς του μαθητή δεν 
έχει την κηδεμονία του, πρέπει να ενημερωθεί άμεσα το σχολείο)

2. Οι γονείς και οι κηδεμόνες εγγράφουν τον μαθητή στο σχολείο, επικοινωνούν συχνά με τον 
διευθυντή και με τους εκπαιδευτικούς της τάξης, παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη φοίτηση και τη 
σχολική επίδοση και ενημερώνουν υπεύθυνα το σχολείο για όλα τα ζητήματα που σχετίζονται με τον 
μαθητή και επηρεάζουν τη συμπεριφορά του στο σχολείο.

3. Σε περίπτωση που προκύψει ένα θέμα το οποίο αφορά μαθητή/ες και πρόκειται να απασχολήσει 
το σχολείο, ο πρώτος που πρέπει να ενημερωθεί σχετικά είναι ο γονέας – κηδεμόνας, ο οποίος με τη 
σειρά του οφείλει  να συνεργαστεί με το σχολείο.

4. Για τη συμμετοχή του μαθητή σε ορισμένες σχολικές εκδηλώσεις/δραστηριότητες/δράσεις είναι 
απαραίτητο να υπάρχει έγκριση του κηδεμόνα, όπως ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία. Επίσης το 
σχολείο μπορεί να ζητήσει τη γνώμη ή την έγκριση του γονέα – κηδεμόνα για κάποιες άλλες  
εκδηλώσεις, για τις οποίες δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη. Αυτή η συνεργασία εμπεριέχει σημαντική 
ευθύνη και πρέπει να γίνεται με προσοχή.
5. Ο γονέας – κηδεμόνας δικαιούται να έχει πλήρη και υπεύθυνη ενημέρωση για το μαθητή και 
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οφείλει να προσέρχεται στις συγκεντρώσεις που ορίζει ο εκάστοτε εκπαιδευτικός της τάξης. Επίσης 
οφείλει και ο ίδιος να ενημερώνει το σχολείο για θέματα που μπορεί να επηρεάζουν την επίδοση ή 
τη συμπεριφορά του παιδιού του στο σχολείο.

2.1. Ενημέρωση γονέων και κηδεμόνων
Οι γονείς-κηδεμόνες μπορούν και οφείλουν να ενημερώνονται τακτικά για την πρόοδο και 
συμπεριφορά του παιδιού τους από τους εκπαιδευτικούς της τάξης. Εκείνοι ορίζουν ημερομηνία κι 
ώρα τακτικής συνάντησης κι επικοινωνίας. ΠAIΘ & Α)ροτείνεται να γίνονται συχνές συναντήσεις στη διάρκεια 
κάθε τριμήνου.
Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές (ή αναρτώνται στην 
ιστοσελίδα του σχολείου, στον πίνακα ανακοινώσεων της κεντρικής εισόδου ή στέλνονται με το 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) κι ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του.
Οφείλουν ακόμη να γνωστοποιούν στους εκπαιδευτικούς της τάξης και στον διευθυντή κάθε 
ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή.

Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να επιπλήττει ή να τιμωρεί ή να νουθετεί άλλο παιδί ή και το 
δικό του στον χώρο του σχολείου. 

Γενικότερα κανένας ανήλικος ή ενήλικος δεν έχει δικαίωμα να βρίσκεται στο κτίριο ή στο προαύλιο 
του σχολείου χωρίς να έχει πάρει άδεια (με εξαίρεση την περίπτωση επείγουσας πρωινής 
ενημέρωσης εκπαιδευτικού από γονέα για έκτακτο θέμα).

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να συνομιλεί ή 
να δίνει αντικείμενα σε μαθητές/τριες του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου (εκτός 
κι αν του έχει δοθεί σχετική άδεια από το σχολείο). Εάν επιθυμεί να δώσει φαγητό στο παιδί του, 
παραδίδεται αυτό από τον γονέα σε δάσκαλο του σχολείου ή τη δ/νση.

Σε περίπτωση απουσίας μαθητή ενημερώνεται έγκαιρα το σχολείο, όπως επίσης και το σχολείο 
επικοινωνεί με την οικογένεια, ιδιαίτερα σε περίπτωση μακρόχρονης ή επαναλαμβανόμενης 
απουσίας. Το τηλέφωνο του σχολείου είναι στη διάθεσή των άμεσα ενδιαφερόμενων για 
οποιαδήποτε ενημέρωση. Θα πρέπει να γνωστοποιούνται έγκαιρα από όλους τους εκπαιδευτικούς 
οι ημέρες και ώρες των προγραμματισμένων μηνιαίων συναντήσεων γονέων-εκπαιδευτικών.

Οι γονείς οφείλουν να προσέρχονται στο Σχολείο στις παρακάτω περιπτώσεις:

- Την ώρα και την ημέρα που έχει ορίσει ο εκπαιδευτικός για ενημέρωση
- Στο τέλος κάθε τριμήνου για τη βαθμολογία
- Όσες φορές κληθούν εκτάκτως από τον Δ/ντή ή τον Εκπαιδευτικό
- Στις πολιτιστικές εκδηλώσεις του Σχολείου
- Στις ειδικές συγκεντρώσεις Γονέων και Κηδεμόνων
- Στο τέλος κάθε διδακτικού έτους για τους τίτλους προόδου – σπουδών
Για οποιαδήποτε έκτακτη περίπτωση οι γονείς επικοινωνούν τηλεφωνικά με το σχολείο και 
κανονίζουν ραντεβού με τη δ/νση ή τους εκπαιδευτικούς.

2.2. Ο Σύλλογος Γονέων –Κηδεμόνων
Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποτελεί τη συλλογική έκφραση της άποψης των Γονέων και 
Κηδεμόνων των μαθητών. Το σχολείο χρειάζεται και επιδιώκει τη συνεργασία του Συλλόγου για την 
προαγωγή του σχολικού έργου. Το εκπαιδευτικό έργο ανήκει αποκλειστικά και μόνο στην 
αρμοδιότητα και ευθύνη των εκπαιδευτικών και του Διευθυντή του σχολείου. Θέματα όμως που 
άπτονται των ενδοσχολικών - εξωσχολικών εκδηλώσεων και του γενικότερου κλίματος στον σχολικό 
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χώρο επηρεάζονται από την καλή συνεργασία των εκπαιδευτικών, του Διευθυντή και του Συλλόγου 
Γονέων και Κηδεμόνων.

2.3. Νέα ψηφιακά εργαλεία για τους Γονείς - Κηδεμόνες
Α) Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης. Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα 
έκδοσης Βεβαίωσης Φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής ΠAIΘ & Α)ύλης της 
Δημόσιας Διοίκησης (https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-
school).
Β) Ψηφιακή Πλατφόρμα για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και των φαινομένων 
εκφοβισμού: Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί 
ειδική ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/ ). Στη 
συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την επιμέλεια 
μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να υποβάλλουν αναφορές. Επίσης, ορίζεται συγκεκριμένο 
ΠAIΘ & Α)ρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση των αναφορών 
και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας (ν. 5029/2023 (Α’ 
55)).
Γ) Ψηφιακή Ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων. Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να 
ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις απουσίες, τη βαθμολογία των μαθητών/τριών και ανακοινώσεις 
που αφορούν την σχολική μονάδα μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής «eParents» 
(https://eschools.minedu.gov.gr/ Οι διαθέσιμες υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στην πρώτη έκδοση 
του υποσυστήματος «e-Parents», οργανωμένες ανά ρόλο χρήστη, είναι οι εξής: Ανακοινώσεις και 
Ειδοποιήσεις Σχολικής Μονάδας, Απουσίες Μαθητή, Βαθμολογίες Μαθητή. 

3.Μαθητές και Σχολείο

Το Σχολείο αποτελεί τον φυσικό χώρο αγωγής και μάθησης, γιατί ακριβώς εξασφαλίζει τις 
προϋποθέσεις συγκεκριμένης κι οργανωμένης προσπάθειας για την επίτευξη των στόχων της 
εκπαίδευσης. Γι’ αυτό πρέπει η συμμετοχή των μαθητών να είναι τακτική, ενεργός και συστηματική. 
Η ελλιπής φοίτηση των μαθητών υπονομεύει το σχολικό έργο και δυσχεραίνει την πρόοδο τους.

Η φοίτηση των μαθητών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι υποχρεωτική.
Οι μαθητές τηρούν το ωράριο του καθημερινού προγράμματος – ιδίως τηρούν την ώρα έναρξης των 
μαθημάτων και κάθε άλλης σχολικής εκδήλωσης (πρωινή προσευχή, εορταστικές εκδηλώσεις, 
εκπαιδευτικές εξορμήσεις, εκδρομές κ.ά.).
Η απουσία από τα μαθήματα δικαιολογείται μόνον όταν συντρέχει σοβαρός λόγος (ασθένεια, 
έκτακτα οικογενειακά γεγονότα κ.ά.).

Σε περίπτωση ασθενείας κατά την επάνοδο του μαθητή στο Σχολείο, μετά από απουσία δύο (2) 
ημερών, χρειάζεται ιατρική βεβαίωση ή υπεύθυνη δήλωση γονέα.
Σε περίπτωση που κάποιος γονέας χρειαστεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των 
μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως -την ίδια ημέρα- τον εκπαιδευτικό της τάξης και να 
υπογράψει σχετική υπεύθυνη δήλωση πρόωρης αποχώρησης.

Για τη συμμετοχή των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και τις αθλητικές 
δραστηριότητες του σχολείου, είναι οπωσδήποτε απαραίτητη η συμπλήρωση Ατομικού Δελτίου 
Υγείας για τους μαθητές των Α’ και Δ΄ Τάξεων.
Υπενθυμίζουμε την υποχρέωση έγκαιρης προσκόμισης Ατομικού Δελτίου Υγείας για τη συμμετοχή 
στη Φυσική Αγωγή και σε άλλες αθλητικές δραστηριότητες. 
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3.1.  Πρόγραμμα Λειτουργίας- Ολοήμερο
Ο Σύλλογος Διδασκόντων και η Διεύθυνση του σχολείου στην αρχή της σχολικής χρονιάς 
γνωστοποιούν στους γονείς και τους μαθητές:

(α) το πρόγραμμα ημερήσιας λειτουργίας του κλασικού και του Ολοήμερου προγράμματος, όπως 
αυτά ορίστηκαν με σχετικές αποφάσεις του ΥΠAIΘ & Α)ΑΙΘΑ

(β) τους βασικούς κανόνες λειτουργίας του σχολείου μας:
Η άφιξη το πρωί γίνεται από τις 08:00 ως 8.15 από την κεντρική είσοδο του σχολείου (για όσους δεν 
φοιτούν στην ΠAIΘ & Α)ρωινή Υποδοχή). Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του 
σχολείου. Οι ενήλικες που συνοδεύουν τα παιδιά τους το πρωί δεν εισέρχονται στο κτίριο, τα 
αφήνουν στην είσοδο κι αφού βεβαιωθούν ότι εισήλθαν στον χώρο, αποχωρούν. 

Η επίσκεψη και η παραμονή των γονέων στις αίθουσες την ώρα του μαθήματος δεν επιτρέπεται. Οι 
γονείς εισέρχονται στο σχολείο μόνο κατά τις προγραμματισμένες ώρες συναντήσεων με τους 
εκπαιδευτικούς των τάξεων ή μετά από άδεια του Διευθυντή.
Οι εφημερεύοντες είναι υποχρεωμένοι για την ασφάλεια των παιδιών και οφείλουν να διατηρούν τις 
θύρες εισόδου και εξόδου του σχολείου τους κλειστές καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του.
α. Το ημερήσιο διδακτικό ωράριο, διαμορφώνεται ως εξής:
– υποδοχή των μαθητών στο σχολείο: 08:00΄- 08.15΄
– έναρξη 1ης διδακτικής περιόδου: 08.15΄
– λήξη υποχρεωτικού προγράμματος – αποχώρηση μαθητών: 13.15΄
– λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου ΠAIΘ & Α)ρογράμματος: 16.00΄

Η κατανομή των διδακτικών ωρών και των διαλειμμάτων του σχολείου, καθώς και η διάρκειά τους, 
παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:

ΩΡΕΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑ

07:15 – 08:00  (45΄ΠAIΘ & Α)Υ)            
08:00΄- 08.15΄ 15΄ Υποδοχή μαθητών
08.15΄- 09.40΄ 90΄ 1η διδακτική περίοδος
09.40΄- 10.00΄ 20΄ Διάλειμμα
10.00΄- 11.30΄ 90΄ 2η διδακτική περίοδος
11.30΄- 11.45΄ 15΄ Διάλειμμα
11.45΄- 12.25΄ 40΄ 5η ώρα
12.25΄- 12.35΄ 10΄ Διάλειμμα
12.35΄- 13.15΄ 40΄ 6η ώρα

13.15΄- 13.20΄ 5΄
Μετάβαση μαθητών Ολοήμερου 
στην αίθουσα σίτισης

13.20΄- 14.00΄ 40΄
1η ώρα Ολοήμερου ΠAIΘ & Α)ρογράμματος
Σίτιση

14:00− 14:15 15′ Διάλειμμα

14.15΄- 15:00΄ 45′
2η ώρα Ολοήμερου ΠAIΘ & Α)ρογράμματος
Μελέτη−ΠAIΘ & Α)ροετοιμασία

15:00΄- 15:15΄ 15΄ Διάλειμμα
15:15΄- 16:00΄ 45΄ 3η ώρα Ολοήμερου ΠAIΘ & Α)ρογράμματος

Όμιλοι- δραστηριότητες
(Λήξη Ολοήμερου προγράμματος)
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γ. Σύμφωνα με τους ισχύοντες διοικητικούς κανόνες οργάνωσης και λειτουργίας των σχολείων 
(νομοθετικές διατάξεις), τις παιδαγωγικές αρχές και την εμπειρία των εκπαιδευτικών, έχουν 
καθοριστεί οι παρακάτω κανόνες της καθημερινής λειτουργίας:
– Η προσέλευση και η έξοδος των μαθητών/τριων στο κτίριο, πραγματοποιείται από τις δύο θύρες 
της μπροστινής αυλής. Κατά την αποχώρηση  αποχωρούν πρώτα οι μεταφερόμενοι και μετά όσοι 
φεύγουν με τα πόδια.
– Με την πρωινή προσέλευση των μαθητών/τριων στο σχολείο, οι γονείς συνοδεύουν τα παιδιά έως 
την είσοδο. Αντίστοιχα πραγματοποιείται και η αποχώρηση μετά τη λήξη του κλασικού και του 
ολοήμερου προγράμματος (οι γονείς περιμένουν εκτός σχολείου).
Για λόγους ασφαλείας αλλά και για την ομαλή λειτουργία του προγράμματος,  η πόρτα θα κλείνει 
στις 8:30 ΄ (λόγω των μεταφερόμενων μαθητών/τριων, καθώς είναι πιθανό ένα δρομολόγιο να 
αργήσει). Αν για οποιονδήποτε λόγο κάποιος μαθητής αργήσει, αφού ενημερωθεί ο δ/ντης για το 
λόγο αργοπορίας από τον γονέα ή κηδεμόνα,  θα μπορεί να προσέλθει χωρίς να χρεώνεται 
απουσία (στην είσοδο υπάρχει κουδούνι).
– Επικουρικά γνωστοποιούμε τον αριθμό τηλεφωνικής κλήσης του σχολείου, 2825051220 και το 
email: mail@dim-vryson.chan.sch.gr 

3.2. Προσευχή- Εθνικός Ύμνος

ΠAIΘ & Α)ριν από την έναρξη των μαθημάτων πραγματοποιείται κοινή προσευχή των μαθητών/τριων και του
διδακτικού προσωπικού στο προαύλιο του  με ευθύνη των εκπαιδευτικών που εφημερεύουν. 
Αλλόθρησκοι και ετερόδοξοι μαθητές/τριες έχουν δικαίωμα να μη μετέχουν στην πρωινή προσευχή, 
οφείλουν όμως να βρίσκονται στον χώρο του σχολείου όσο αυτή διαρκεί και να σέβονται τη 
διαδικασία. 

Επίσης κάθε πρώτη Δευτέρα του μήνα και σύμφωνα με το ΠAIΘ & Α)Δ 79/2017, τα παιδιά θα τραγουδούν 
τον Εθνικό Ύμνο, με τη σημαία να είναι μόνιμα αναρτημένη στον ιστό του σχολείου (δημόσιο κτίριο).

3.3. Αποχώρηση και πρόωρη αποχώρηση 
Οι μαθητές/τριες δε φεύγουν σε καμία περίπτωση πριν από τη λήξη των μαθημάτων χωρίς άδεια και 
συνοδεία. Αν παρουσιαστεί ανάγκη αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. 
ασθένεια) γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία γονέα ή κηδεμόνα και φυσικά αφού ενημερωθεί γι’ αυτό ο
εκπαιδευτικός της τάξης και ο διευθυντής . Ο γονέας ή κηδεμόνας υπογράφει υποχρεωτικά σχετική 
υπεύθυνη δήλωση πρόωρης αποχώρησης.

Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά  την αποχώρηση ανήκει αποκλειστικά στον γονέα ή 
κηδεμόνα. Οι γονείς-κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους και να
ενημερώνονται από τις ανακοινώσεις του σχολείου. Το ίδιο ισχύει και για τους μεταφερόμενους 
μαθητές/τριες καθώς οι γονείς – κηδεμόνες θα πρέπει να βρίσκονται στις προκαθορισμένες στάσεις 
τουλάχιστον πέντε λεπτά πριν την άφιξη του λεωφορείου

Οι μαθητές που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους δε φεύγουν από το σχολείο 
ασυνόδευτοι αν ο κηδεμόνας τους κάποια μέρα καθυστερήσει (το σχολείο θα επικοινωνήσει άμεσα 
με τον γονέα για να βρεθεί η καλύτερη δυνατή λύση). Επίσης αν σε περίπτωση αλλάξει η συνοδεία 
(βραχύχρονη ή μακρόχρονη), ο γονέας – κηδεμόνας θα πρέπει να ενημερώσει άμεσα το σχολείο

Η αποχώρηση των μαθητών από το σχολείο γίνεται ως εξής:
Όλοι οι μαθητές αποχωρούν από τις κεντρικές εξόδους του σχολείου στις κάτωθι ώρες:
 - Στις 13: 15 για όλες τις τάξεις
 - Με την ολοκλήρωση της  της 3ης ή της 4ης ώρας, δηλαδή στις 15:00 ή στις 16:00 για όσους μαθητές 
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είναι εγγεγραμμένοι στο Ολοήμερο ΠAIΘ & Α)ρόγραμμα και οι γονείς-κηδεμόνες τους έχουν δηλώσει εξ αρχής
την ακριβή ώρα αποχώρησής τους.

Τα λεωφορεία θα περιμένουν τους μεταφερόμενους μπροστά από το σχολείο. Δεν επιτρέπεται 
οποιαδήποτε είσοδος τροχοφόρου οχήματος εντός της αυλής κατά τη διάρκεια λειτουργίας του 
σχολείου. Μόνο σε έκτακτες περιπτώσεις και αφού πρώτα ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα 
προστασίας.

Οι ενήλικοι που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την αποχώρησή τους, θα πρέπει να προσέρχονται 
έγκαιρα για την παραλαβή τους, ενώ τους περιμένουν έξω από τον περιβάλλοντα χώρο του 
σχολείου. Κάθε καθυστέρηση δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών που 
ολοκληρώνουν το πρόγραμμά τους, αλλά και για όσους συνεχίζουν το μάθημα.

Για οποιαδήποτε αλλαγή στο πρόγραμμα οι γονείς θα ενημερώνονται άμεσα (βλέπε παρ. 2. 1)

3.4. Διάλειμμα
Το διάλειμμα είναι χρόνος φαγητού, χαλάρωσης, παιχνιδιού κι ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων. 

Οι μαθητές/τριες απολαμβάνουν την ελεύθερη ώρα τους χωρίς να τσακώνονται, και για οποιοδήποτε
πρόβλημα που πιθανόν αντιμετωπίσουν, απευθύνονται στους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς που 
βρίσκονται στο προαύλιο

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος βγαίνουν στο προαύλιο συνοδευόμενοι από τους εκπαιδευτικούς
που διδάσκουν εκείνη την ώρα στην τάξη. Δεν επιτρέπεται η παραμονή τους στις αίθουσες ή στους 
διαδρόμους του σχολείου. Για τον λόγο αυτό οι πλαϊνές πόρτες του κεντρικού κτιρίου θα παραμένουν
κλειδωμένες και θα ανοίγουν με ευθύνη του εφημερευόντων εκπαιδευτικών. Οι αίθουσες το 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα θα παραμένουν κλειδωμένες,  θα καθαρίζονται από την υπεύθυνη 
καθαρίστρια (έχει τα απαραίτητα κλειδιά), ενώ και οι εκπαιδευτικοί θα είναι υπεύθυνοι για τον 
εξαερισμό τους 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να
παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα
κάγκελα του προαύλιου χώρου. Εάν επιθυμεί να δώσει φαγητό στο παιδί του παραδίδεται αυτό
από τον γονέα/κηδεμόνα σε εφημερεύοντα εκπαιδευτικό του σχολείου.

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα, συγκεντρώνονται ανά τάξη σε προκαθορισμένο σημείο της 
αυλής και με τη συνοδεία των εκπαιδευτικών προσέρχονται στις αίθουσες (ή παραμένουν στο 
προαύλιο σε περίπτωση που έχουν Γυμναστική).

Τέλος σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων ο χώρος παραμονής τους 
(αμφιθέατρο, διάδρομοι 1ου και ισογείου). Κανένας και για κανένα λόγο δε μένει μέσα στην αίθουσα 
μόνος του παρά μόνο με την εποπτεία εκπαιδευτικού. 

3.5. Επισκέψεις – Γιορτές
Αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην αποτελεσματική πραγματοποίηση του 
σχολικού έργου, γι’ αυτό οι μαθητές/τριες απουσιάζουν από αυτές μόνο αν έχουν σοβαρό λόγο. Η 
συμπεριφορά τους κι οι υποχρεώσεις τους είναι ανάλογες κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων, όπως 
και στο σχολικό πρόγραμμα. Σε περίπτωση επίσκεψης τηρείται το σχολικό ωράριο (εκτός της 
ολοήμερης και της επίσκεψης στη Βουλή των Ελλήνων), ενώ σε περίπτωση γιορτής το ωράριο 
διαμορφώνεται. Για παράδειγμα, στις Εθνικές γιορτές ορίζεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων και με 
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βάση πάντα την κείμενη νομοθεσία η διάρκεια της γιορτής. Εκείνη την ημέρα δε λειτουργεί το 
Ολοήμερο

3.6. Εργαστήρια Δεξιοτήτων

Το σχολείο θα συμμετάσχει στο πρόγραμμα υλοποίησης δράσεων των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων για 
το Σχολικό Έτος 2024-25. Βασική επιδίωξη των δράσεων των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι η 
καλλιέργεια της ομαδοσυνεργατικής, ερευνητικής,  βιωματικής, συνεργατικής,  δημιουργικής και 
κριτικά αναστοχαζόμενης εκπαιδευτικής διαδικασίας. Επιδιωκόμενος στόχος η καλλιέργεια και η 
ενίσχυση δεξιοτήτων, η επικοινωνία και συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η περιβαλλοντική συνείδηση, 
η υγιεινή διατροφή και η ψηφιακή πολιτειότητα (η ιδιότητα του ψηφιακού πολίτη αναπτύσσεται 
μέσω της ψηφιακής πολιτειότητας (Digital Citizenship), των κανόνων δηλαδή εκείνων βάση των 
οποίων χρησιμοποιούμε υπεύθυνα την τεχνολογία) –στοιχεία που αποτελούν εφόδια ζωής για κάθε
δημοκρατικό πολίτη του μέλλοντος και για κάθε ευνομούμενη πολιτεία. 

3.7. Εξωσχολικά υλικά- Κινητά τηλέφωνα
Μπάλες και παιχνίδια ή άλλα υλικά εκτός των σχολικών ειδών για χρήση του ημερήσιου 
προγράμματος, δεν επιτρέπεται να μεταφέρουν στο σχολείο. Το ανάλογο υλικό παρέχεται από το 
σχολείο. Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται επίσης να φέρνουν στο σχολείο κινητά τηλέφωνα, 
ηλεκτρονικά μέσα βιντεοσκόπησης, πολύτιμα ή επικίνδυνα αντικείμενα .

Η χρήση και κατοχή ενεργοποιημένων κινητών τηλεφώνων, με βάση σχετική νομοθεσία δεν 
επιτρέπεται για τους μαθητές/τριες. Κάθε ενεργό κινητό που εντοπίζεται θα κρατείται από τη Δ/νση 
και θα παραδίδεται στον κηδεμόνα του μαθητή, ενώ θα επιβάλλονται ανάλογες κυρώσεις σε 
περίπτωση που το φαινόμενο είναι επαναλαμβανόμενο.

3.8. Βιβλιοθήκη Σχολείου

Η Βιβλιοθήκη μας, αξιοποιώντας τα μέσα που της παρέχουν οι Νέες Τεχνολογίες ΠAIΘ & Α)ληροφορίας και 
Επικοινωνίας και το διαδίκτυο, βρίσκει πλέον τη θέση και το ρόλο της στη δημόσια εκπαίδευση, 
καθώς πρόσφατα εντάχθηκε στο Δίκτυο Σχολικών Βιβλιοθηκών  και θα έχει τη δυνατότητα στο 
μέλλον να συνδεθεί με τη Βιβλιοθήκη του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής ΠAIΘ & Α)ολιτικής, καθώς και με τις 
Ακαδημαϊκές και Δημοτικές Βιβλιοθήκες. 

Σκοπός της σχολικής Βιβλιοθήκης είναι: α) Η παροχή σε όλους τους μαθητές και τις μαθήτριες της 
σχολικής μονάδας ενός χώρου που επιτρέπει τη φυσική και διανοητική πρόσβαση στην 
πληροφόρηση και στον κόσμο των ιδεών. β) Η υιοθέτηση των αρχών διακήρυξης της UNESCO/IΘ & Α)FLA 
για τις Σχολικές Βιβλιοθήκες, με έμφαση σε αυτές που αναφέρονται στην ελεύθερη και ισότιμη 
πρόσβαση των χρηστών στα μέσα, τις πηγές και τις υπηρεσίες μάθησης που προσφέρονται. γ) Η 
καλλιέργεια μίας μακρόχρονης σχέσης των μαθητών/τριών με τον κόσμο του έντυπου λόγου και της 
εικόνας, μέσα από την απόλαυση του διαβάσματος. δ) Η υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου.

Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί τρεις φορές την εβδομάδα με την παρουσία της υπεύθυνης βιβλιοθήκης 
που ορίζεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων.

4.Τα δικαιώματα των μαθητών/τριων
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Κάθε μαθητής/τρια δικαιούται:
1. Να απολαμβάνει το σεβασμό των εκπαιδευτικών και των συμμαθητών του τόσο κατά την ώρα του 
μαθήματος στην τάξη, όσο και κατά το χρόνο εκτός τάξης (διαλείμματα, μετακίνηση με τα σχολικά 
λεωφορεία, περίπατοι, εκδρομές κ.λ.π.).
2. Να ζητά διευκρινίσεις για το μάθημα, να διατυπώνει σκέψεις και κρίσεις, να εκφράζει απορίες και 
γενικότερα να επιδιώκει την πληρέστερη κατανόηση του μαθήματος.
3. Να αναλαμβάνει εργασίες για αντικείμενα που τον ενδιαφέρουν και να ζητά τη βοήθεια των 
εκπαιδευτικών του για τη μέθοδο, το σχεδιασμό, τις βιβλιογραφικές πηγές κ.λ.π.
4. Να παίρνει μέρος σε όλες τις σχολικές και εξωσχολικές δραστηριότητες του σχολείου (εκδρομές, 
θεατρικές επισκέψεις, ανταλλαγές, σχολικές γιορτές, εκπαιδευτικά προγράμματα, αθλητικές 
συναντήσεις, διαγωνισμούς επιστημονικών και κοινωνικών φορέων κ.λ.π.).
5. Να παρακολουθεί την ενισχυτική διδασκαλία του σχολείου, αν οι εκπαιδευτικοί του κρίνουν ότι 
είναι απαραίτητη ή χρήσιμη. Ακόμα δικαιούται να ζητήσει τη βοήθεια του εκπαιδευτικού του σε 
προσωπική βάση, ώστε να επιλύσει συσσωρευμένες απορίες για το μάθημα και να ζητήσει 
απαντήσεις, διευκρινήσεις κ.λ.π,  που θα τον διευκολύνουν να παρακολουθήσει καλύτερα την εξέλιξη
του συγκεκριμένου μαθήματος. Η βοήθεια αυτή μπορεί να δοθεί, ύστερα από συνεννόηση με τον 
εκπαιδευτικό, στο τέλος του ημερησίου προγράμματος ή στον χρόνο που θα θεωρήσει ο 
εκπαιδευτικός κατάλληλο και φυσικά στον χώρο του σχολείου.
6. Να λαμβάνει γνώση του αξιολογημένου γραπτού δοκιμίου του (test, ωριαίο διαγώνισμα κ.λ.π.) και 
να ζητά διευκρινίσεις για το βαθμό του.
7. Να ζητά περισσότερες ασκήσεις για τον εαυτό του, όταν θέλει να εμπεδώσει κάποια ενότητα 
καλύτερα.
8. Μέσα σ’ ένα δημοκρατικό περιβάλλον να εκφράζει την άποψή του.
9. Να συμμετέχει δημιουργικά στην ομάδα του.
10. Να παίζει και να ψυχαγωγείται κατά την ώρα των διαλειμμάτων.
11. Να χρησιμοποιεί τους χώρους και τα μέσα του σχολείου.
12. Να επαινείται και να αμείβεται ηθικά για κάθε προσπάθεια που καταβάλλει προς όφελος δικό 
του ή των συμμαθητών του.
13. Να του παρέχεται περιβάλλον ψυχολογικής και σωματικής ασφάλειας.

4.1. Προσωπικά δεδομένα
Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον Γενικό Κανονισμό 
ΠAIΘ & Α)ροστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR),), επιβάλλεται η γραπτή συγκατάθεση των 
γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των παιδιών τους.

4.2. Εμβολιασμός – Αλλεργίες - Παθήσεις 
Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα 
τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό ΠAIΘ & Α)ρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά 
εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το οποίο 
αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια.
Επίσης οι γονείς με την έναρξη της σχολικής χρονιάς θα πρέπει να ενημερώνουν τη δ/νση του 
σχολείου, για παθήσεις μαθητών και για αλλεργίες έτσι ώστε να είναι προετοιμασμένη η σχολική 
μονάδα να αντιμετωπίσει έκτακτα περιστατικά. Η κάθε δήλωση έχει τον χαρακτήρα της 
εμπιστευτικότητας. Η ανθρώπινη ζωή προέχει όλων των άλλων.

4.3. Συμπεριφορά μαθητών
Οι μαθητές κατευθύνονται προς τις τάξεις χωρίς τρέξιμο, βιασύνη, συνωστισμό.

12



Σε περίπτωση βροχής οι μαθητές παραμένουν εντός του κτιρίου χωρίς να τρέχουν υπό την επίβλεψη 
όχι μόνο των εφημερευόντων αλλά και των υπόλοιπων εκπαιδευτικών που έχουν υπηρεσία στη 
σχολική μονάδα.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες πρέπει να τηρούν τους προσωπικούς κανόνες υγιεινής.
Επίσης, η συμπεριφορά τους πρέπει να είναι ευγενική και όχι βίαιη. Λεκτική και σωματική βία 
απαγορεύονται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες και αποτελούν σοβαρότατα παραπτώματα.

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων οι μαθητές/τριες  δεν προκαλούν άσκοπα φασαρία ούτε να 
προκαλούν ζημιές στο κτίριο και την περιουσίοα του σχολείου. Οφείλουν να έχουν τα απαραίτητα για
το πρόγραμμά τους και να μην τα ξεχνούν συχνά.

4.4. Προετοιμασία – μελέτη
Βασικό καθήκον κάθε μαθητή/τριας είναι η μελέτη. Οι μαθητές/τριες πρέπει να μάθουν να μελετούν 
μόνοι τους στο σπίτι τους σε ικανοποιητικό βαθμό. Για τους μαθητές που κατ’ εξακολούθηση 
έρχονται αδιάβαστοι και δεν ενδιαφέρονται για τα μαθήματά τους, κι εφόσον δεν συντρέχουν λόγοι 
που να αιτιολογούν την κατάσταση αυτή, ενημερώνονται οι κηδεμόνες τους. Σε συνεργασία με το 
εκπαιδευτικό δυναμικό του σχολείου αναζητούνται λύσεις.

4.5. Επίδοση και αξιολόγηση 
Η οργάνωση της σχολικής ζωής, το κλίμα μέσα και έξω από την τάξη, η επικοινωνία ανάμεσα στα 
μέλη της σχολικής κοινότητας διαμορφώνουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο είναι ανάγκη να ενταχθεί ο 
μαθητής. Το θετικό περιβάλλον στο σχολείο είναι πολύ σημαντικό διότι διαμορφώνει, κατά κύριο 
λόγο, τη συμπεριφορά, τη σχολική επίδοση, τις αξίες που έχει ανάγκη ο μαθητής. Κάθε μαθητής 
αποτελεί μια ιδιαίτερη ξεχωριστή προσωπικότητα και έχει τις δικές του ανάγκες, τα δικά του 
προβλήματα και τη δική του ψυχοσύνθεση. Αυτό κάνει πολύ δύσκολο , πολυσύνθετο και 
συναρπαστικό το έργο της διαπαιδαγώγησης και αξιολόγησης του μαθητή.

Ο εκπαιδευτικός οφείλει να παρατηρεί, να κατανοεί και να ερμηνεύει σωστά κάθε δυσκολία 
προσαρμογής των μαθητών. Έτσι κάθε φορά πρέπει να επιλέγει τους κατάλληλους διδακτικούς και 
παιδαγωγικούς χειρισμούς και να τους προσαρμόζει στις ανάγκες των μαθητών του.

Ο εκπαιδευτικός που γνωρίζει την οικογενειακή και κοινωνική κατάσταση των μαθητών του 
αντιμετωπίζει με ευαισθησία και λεπτούς χειρισμούς τα ιδιαίτερα προβλήματά τους.

Ο εκπαιδευτικός με την καθημερινή επαφή και επικοινωνία, φροντίζει να εξασφαλίσει την τάξη, την 
ησυχία, το ήρεμο κλίμα και την αρμονική συνεργασία όλων. Η αρμονική συνεργασία επιτυγχάνεται 
με τη δίκαιη συμπεριφορά του εκπαιδευτικού, τον παιδαγωγικό τρόπο επικοινωνίας και τον τρόπο με
τον οποίο αξιολογεί τους μαθητές του.

Η αξιολόγηση των μαθητών συνδιαμορφώνεται από:
- Τη συμμετοχή τους στο μάθημα και τις καθημερινές εργασίες της τάξης
- Την καθημερινή προφορική επίδοσή τους στο μάθημα της ημέρας
- Την επίδοσή τους στις γραπτές επαναληπτικές δοκιμασίες
- Την επιμέλεια και τη συνέπεια στις εργασίες που έχουν για το σπίτι
- Τη συμμετοχή στην ομάδα που ανήκουν.

Στο τέλος κάθε τριμήνου ο εκπαιδευτικός αξιολογεί τη συνολική επίδοση των μαθητών του και 
παραδίδει τη βαθμολογία στο διευθυντή. 

Ο Σύλλογος Διδασκόντων αποφασίζει την ημερομηνία κατά την οποία οι γονείς θα ενημερωθούν για 
την πρόοδο των παιδιών τους και θα πάρουν τους ελέγχους προόδου.
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Ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει κατά κύριο μέρος την περιγραφική αξιολόγηση της επίδοσης του 
μαθητή και ύστερα προχωρά στην αριθμητική αποτίμηση αυτής.

Η προσέλευση των γονέων και κηδεμόνων στις συναντήσεις που ορίζονται από το σχολείο είναι 
απαραίτητη.

4.6. Μεταφορά μαθητών
Κατά τη διάρκεια της μεταφοράς τους από και προς τις οικίες τους με μισθωμένα οχήματα του ΚΤΕΛ 
και σε περιπτώσεις διδακτικών επισκέψεων που απαιτείται η μεταφορά των μαθητών με λεωφορείο, 
οι μαθητές/τριες θα πρέπει να φορούν ζώνες ασφαλείας, να μη διαπληκτίζονται, να μη μετακινούνται
εντός του οχήματος και να τηρούν όλους τους κανόνες ασφαλείας όπως αυτοί προβλέπονται από την 
κείμενη νομοθεσία.

Ο σεβασμός, η συνεργασία  και η υπακοή προς στις υποδείξεις του/της συνοδού και του οδηγού είναι
απαραίτητη προϋπόθεση για την ασφάλεια των μαθητών.

5.Εκπαιδευτικοί και Σύλλογος Διδασκόντων

1. Οι εκπαιδευτικοί με την εν γένει συμπεριφορά τους συνεισφέρουν στη διαμόρφωση ήρεμου, 
ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο σχολείο. Τις μεταξύ τους σχέσεις είναι απαραίτητο 
να τις διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και να τις χαρακτηρίζει η ειλικρινής, συναδελφική και ανθρώπινη
επικοινωνία. Ανάλογη σχέση συνεργασίας και επικοινωνίας πρέπει επίσης να καλλιεργείται ανάμεσα 
σε αυτούς και τον Διευθυντή του σχολείου.

2. Οι εκπαιδευτικοί έχουν υποχρέωση να σέβονται τις απόψεις, τις ιδέες και τις προτάσεις των άλλων.
Όταν έχουν άλλη άποψη, πρέπει να την υπερασπίζονται με επιχειρήματα και διάλογο. Σε κάθε 
περίπτωση θεωρείται επικρατούσα η άποψη που συγκεντρώνει την αποδοχή της πλειοψηφίας και 
αυτή ισχύει για τη σχολική μονάδα. Αυτή η δημοκρατική αρχή πρέπει να αποτελεί κανόνα της 
συλλογικής λειτουργίας του σχολείου. Άρα όλες οι αποφάσεις λαμβάνονται κατόπιν συνεδριάσεων 
του Συλλόγου Διδασκόντων.

3. Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στο ίδιο τμήμα είναι απαραίτητο να συζητούν μεταξύ τους για τα 
προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν μέσα στην τάξη, να προβληματίζονται και να επιλέγουν 
κοινούς τρόπους για την αντιμετώπιση φαινομένων επιλήψιμης συμπεριφοράς μαθητών ή 
ορισμένων ειδικών περιπτώσεων που απαιτούν ιδιαίτερη φροντίδα, ευαισθησία και λεπτούς 
χειρισμούς εκ μέρους τους. Η συνεργασία όλων είναι όχι μόνο χρήσιμη, αλλά και επιβεβλημένη. 

4. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού μέσα στη σχολική κοινότητα είναι υποστηρικτικός - καθοδηγητικός και 
η επίδρασή του καθοριστική. Εκτός από τη διδασκαλία των μαθημάτων, διαπαιδαγωγεί με το 
παράδειγμα και την καθημερινή του παρουσία. Επομένως, οι υποχρεώσεις του δεν περιορίζονται 
ούτε στην άρτια επιστημονική του κατάρτιση ούτε στην αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας του. 
Επεκτείνονται και πολύ πέρα από αυτά.

5. Τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες των εκπαιδευτικών, οι σχέσεις τους με τα υπόλοιπα μέλη της 
σχολικής κοινότητας και της εκπαιδευτικής ιεραρχίας περιγράφονται από την αντίστοιχη 
εκπαιδευτική νομοθεσία. Η σχολική μονάδα πρέπει να είναι μία ευνομούμενη ομάδα, για να έχει 
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αποτελεσματικότητα και να αποτελεί για τους μαθητές παράδειγμα δημοκρατικής λειτουργίας και 
πρότυπο δημοκρατικής αγωγής.

6. Σημαντική αρετή του εκπαιδευτικού είναι να προωθεί, να ενθαρρύνει και να οργανώνει τόσο στο 
μάθημα όσο και σε άλλες σχολικές δραστηριότητες την ενεργό συμμετοχή των μαθητών. Χρέος του 
είναι να αξιοποιεί τη φαντασία και τη δημιουργικότητα των μαθητών, να διευρύνει διαρκώς τα όρια 
της συμμετοχής τους στις διάφορες δραστηριότητες και να τους ωθεί να αναλαμβάνουν 
πρωτοβουλίες.

7. Ο εκπαιδευτικός έχει συχνή καθημερινή επαφή και επικοινωνία με τους μαθητές μέσα στην τάξη 
κατά τη διάρκεια του μαθήματος, στην αυλή και τους διαδρόμους του σχολείου κατά τα διαλείμματα,
και στις ομαδικές εκδηλώσεις εντός και εκτός του σχολείου. Αυτή η πολλαπλή επικοινωνία του με 
τους μαθητές πρέπει να γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή και με τους όρους που επιβάλλει μια έντιμη 
παιδαγωγική σχέση, η οποία σημαίνει:
(α) Ειλικρινή και ανθρώπινη συνεργασία, ενδιαφέρον, δικαιοσύνη και αγάπη για τον μαθητή.
(β) Σεβασμό στην προσωπικότητα, στις ιδιαίτερες ανάγκες και στις κοινωνικές, πολιτισμικές, 
θρησκευτικές ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του μαθητή, πράγμα που επιβάλλεται και από την 
πολυπολιτισμική συγκρότηση της σύγχρονης κοινωνίας μας.
(γ) Εξασφάλιση της ευταξίας μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στον σχολικό χώρο, με τήρηση των 
κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς.
(δ) Συνειδητοποίηση του ρόλου που παίζει η εξασφάλιση της ευταξίας για την αποδοτική λειτουργία 
του σχολείου στον γνωστικό τομέα αλλά και για την καλλιέργεια της αυτοπειθαρχίας και της 
κοινωνικής συνείδησης στους μαθητές.

8. Η δίκαιη συμπεριφορά του εκπαιδευτικού καθώς και ο παιδαγωγικός τρόπος επικοινωνίας 
εκπαιδευτικών-μαθητών είναι χρήσιμο να επιβεβαιώνεται καθημερινά στην πράξη και πρέπει να 
στηρίζεται στα εξής κυρίως στοιχεία:
(α) Στον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί απευθύνουν τις ερωτήσεις και δίνουν τις απαντήσεις 
κατά τη διάρκεια του μαθήματος και γενικά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν τους μαθητές.
(β) Στον τρόπο με τον οποίο βαθμολογούν και αξιολογούν τους μαθητές τους.
(γ) Στον τρόπο με τον οποίο εκτονώνουν τις εντάσεις που παρουσιάζονται μέσα στην τάξη και στην 
αποφασιστικότητα με την οποία αντιμετωπίζουν δυσλειτουργίες.

9. Οι εκπαιδευτικοί ενδιαφέρονται για την προστασία του σχολικού χώρου και της περιουσίας του 
σχολείου. ΠAIΘ & Α)αράλληλα, προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν τους μαθητές σε θέματα που αφορούν 
την καθαριότητα, την υγιεινή και την αισθητική του χώρου μέσα στον οποίο φοιτούν.

10. Οι εκπαιδευτικοί φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών κατά τη διάρκεια της παραμονής 
τους στο σχολείο και κατά την πραγματοποίηση εκδηλώσεων που γίνονται με ευθύνη του σχολείου. 
Ιδιαίτερη φροντίδα καταβάλλεται κατά την είσοδο και την αποχώρηση των μαθητών από το σχολείο, 
κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων καθώς και κατά την απομάκρυνσή τους από την αίθουσα 
διδασκαλίας.

11. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να τηρούν εχεμύθεια σε ό,τι αφορά τις αποφάσεις του συλλόγου των 
διδασκόντων, τις συζητήσεις και εκτιμήσεις σχετικά με τη σχολική επίδοση, τη συμπεριφορά και τη 
διαγωγή των μαθητών, τη βαθμολογία στις εξετάσεις και, γενικά, για όλα τα στοιχεία που αφορούν 
το σχολείο.

12. Η ενημέρωση των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών πρέπει να γίνεται συστηματικά, 
προγραμματισμένα και όπως προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία. Κάθε εκπαιδευτικός οφείλει 
να γνωστοποιήσει τις ώρες της εβδομάδας κατά τις οποίες θα μπορεί να δέχεται τους γονείς και να 
τους ενημερώνει λεπτομερώς και υπεύθυνα. Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των γονέων θα ήταν 
χρήσιμο να μην υπάρχει μεγάλη διασπορά των ωρών ενημέρωσης κατά τη διάρκεια εβδομάδας.
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5.1. Ο Διευθυντής της σχολικής μονάδας
Ο Διευθυντής του σχολείου βρίσκεται στην κορυφή της πυραμίδας μέσα στη σχολική κοινότητα και γι
αυτό έχει και τις πιο πολλές ευθύνες. Ενδιαφέρεται για τη οργάνωση και την πραγματοποίηση του 
έργου μέσα στο σχολείο καθώς και για την ικανοποίηση των αναγκών των εκπαιδευτικών και του 
υπόλοιπου προσωπικού . Οι εντολές και οι οδηγίες του Διευθυντή που απορρέουν μόνο από τη 
νόμιμη εξουσία του είναι συχνά ατελέσφορες για την επίτευξη των σκοπών και των στόχων του 
σχολείου, αν δε στηρίζονται στη συνεργασία με εκπαιδευτικούς, μαθητές και γονείς.

Oι αρμοδιότητες, οι ευθύνες και τα καθήκοντα του Διευθυντή του σχολείου περιγράφονται και 
προβλέπονται από την εκπαιδευτική νομοθεσία. Στον κανονισμό λειτουργίας σχετικά με τον 
Διευθυντή θα μπορούσαν να αναφερθούν τα εξής:

1. Όταν ο Διευθυντής επικοινωνεί με τους μαθητές, όταν απευθύνεται σ’ αυτούς ή αντιμετωπίζει 
ειδικά ζητήματα, πρέπει να δείχνει αγάπη, ενδιαφέρον και φροντίδα. Η παιδαγωγική του ευθύνη 
είναι να διδάξει στην πράξη τους δημοκρατικούς κανόνες οργάνωσης της κοινωνίας του σχολείου.

2. Ακραία συμπεριφορά προς τους μαθητές, με αυταρχικό πνεύμα, απαξιωτικούς και προσβλητικούς 
χαρακτηρισμούς, θεωρείται και είναι αρνητικό στοιχείο. ΠAIΘ & Α)ερισσότερο πρέπει να χρησιμοποιεί τον 
έπαινο, τις παραινέσεις, τις συμβουλές και, γενικότερα, θετικά κίνητρα.

3. Ο Διευθυντής στις σχέσεις του με τους μαθητές δεν πρέπει να δείχνει έλλειψη ενδιαφέροντος για 
όσα γίνονται στο σχολείο ούτε να αμελεί να κάνει αισθητή την παρουσία του. Αποκλίσεις από τους 
κανόνες του σχολείου και γενικά τη σωστή μαθητική συμπεριφορά τις παρατηρεί, τις αντιμετωπίζει 
με παιδαγωγική ευθύνη, κάνει τις αναγκαίες υποδείξεις. Ο γενικός κανόνας ο οποίος ισχύει είναι ότι 
τα θετικά κίνητρα είναι περισσότερο αποτελεσματικά από τα αρνητικά. Ο Διευθυντής πρέπει να έχει 
υπόψη του ότι οι παρατηρήσεις, οι υποδείξεις, η αποδοκιμασία πράξεων και φαινομένων ή ακόμη 
και η επιβολή ποινής εντάσσονται μέσα στα καθήκοντά του και απορρέουν από το ρόλο του.

4. Η πρόσβαση των μαθητών στο Γραφείο του Διευθυντή γίνεται σχετικά άνετα. Η συζήτηση με τους 
μαθητές και η επικοινωνία μαζί τους γίνονται ελεύθερα, αλλά και με αμοιβαίο σεβασμό. 

5. Ο Διευθυντής οφείλει να μη διαφοροποιεί κατά περίπτωση τη συμπεριφορά του προς τους 
μαθητές, γιατί θέτει υπό αμφισβήτηση τη δικαιολογημένη απαίτηση για ισότιμη και δίκαιη 
συμπεριφορά προς όλους. Οφείλει να χρησιμοποιεί με δικαιοσύνη και χωρίς διακρίσεις τα 
οποιασδήποτε μορφής κίνητρα, θετικά ή αρνητικά.

6. Ο Διευθυντής έχει τακτική επαφή με τους γονείς επιδιώκοντας την ανάπτυξη πνεύματος 
συνεργασίας ανάμεσα στο σχολείο και την οικογένεια. Με τη συνεργασία και την κοινή προσπάθεια 
επιλύονται καλύτερα και αποτελεσματικότερα τα προβλήματα που παρουσιάζονται. Οι αποφάσεις 
του Διευθυντή του σχολείου για θέματα που αφορούν άμεσα τους γονείς και τους μαθητές έχουν 
μεγαλύτερο κύρος, όταν προκύπτουν ύστερα από συνεργασία με τους γονείς.

7. Ο Διευθυντής φροντίζει ώστε στην επικοινωνία του με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου, τους 
γονείς, τους μαθητές και τα άλλα μέλη της σχολικής κοινότητας να εξασφαλίζει την «έντιμη» 
διοικητικά και παιδαγωγικά σχέση, να αναγνωρίζει και να κατοχυρώνει τον ρόλο της κάθε πλευράς. 
Κάθε παράγοντας της σχολικής κοινότητας ασκεί έναν ιδιαίτερο ρόλο, που έχει το δικό του 
περιεχόμενο και τη δική του σημασία. Ο Διευθυντής του σχολείου οφείλει να δημιουργεί τις 
κατάλληλες συνθήκες, ώστε να ασκεί ο καθένας σωστά το ρόλο του.

8. Ο Διευθυντής του σχολείου με τις εμπειρίες και τις εξειδικευμένες γνώσεις του στον τομέα της 
διοίκησης της εκπαίδευσης οφείλει να δημιουργεί κλίμα αμοιβαίας κατανόησης και εκτίμησης 
ανάμεσα σ αυτόν και τους εκπαιδευτικούς και να εξασφαλίζει τη συνεργασία τους.
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9. Ο Διευθυντής του σχολείου πρέπει να έχει την ικανότητα να κατανοεί τον σημαντικό ρόλο του 
ανθρώπινου παράγοντα για την ομαλή λειτουργία του σχολείου, να παραδέχεται και να εκτιμά την 
προσωπικότητα του άλλου, να αναπτύσσει θετικές στάσεις απέναντι στους υφισταμένους του και να 
ικανοποιεί βασικές ανάγκες τους.

5.2. Επιτροπή Διεπιστημονικής Υποστήριξης (Ε.Δ.Υ) 

Η  Επιτροπή Διεπιστημονικής Υποστήριξης (Ε.Δ.Υ) αποτελεί ένα καινοτόμο θεσμό του εκπαιδευτικού 
συστήματος με σκοπό τη διαγνωστική εκπαιδευτική αξιολόγηση και υποστήριξη των μαθητών σε 
κάθε σχολική μονάδα γενικής εκπαίδευσης. Στο σχολείο μας λειτουργεί από το 2017. Συγκροτείται 
από τον Διευθυντή του σχολείου, τον Εκπαιδευτικό Ειδικής Αγωγής (Τμήμα Ένταξης), τον Ψυχολόγο, 
τον Κοινωνικό Λειτουργό και το Γραμματέα της Επιτροπής.

Στόχος της Ε.Δ.Υ. είναι η ανάπτυξη ενός σχολείου για όλους τους μαθητές χωρίς διακρίσεις καθώς και
η υποστήριξη της σχολικής μονάδας στην αντιμετώπιση των δυσκολιών που δύναται να προκύψουν 
κατά την εκπαιδευτική διαδικασία.

6.Παιδαγωγικά μέτρα αντιμετώπισης προβλημάτων- Σχολικός Εκφοβισμός

Βασικός στόχος της σχολικής κοινότητας για την προώθηση του παιδαγωγικού έργου είναι η 
ανάπτυξη σε κάθε μαθητή της ικανότητας της αυτοπειθαρχίας στην τήρηση των κανόνων.

Όλα τα μέρη της σχολικής κοινότητας πρέπει να σέβονται και να τηρούν τον κανονισμό λειτουργίας 
του σχολείου. 

Όλοι πρέπει να γνωρίζουν ποια συμπεριφορά είναι ανεκτή και ποια όχι από το σχολείο.

Όταν ένας μαθητής/τρια παραβιάζει συνειδητά και συστηματικά τους κανόνες συμπεριφοράς, 
προβλέπονται μέτρα ανάλογα με τις πράξεις και τη συμπεριφορά του.

Τα παιδαγωγικά πειθαρχικά μέτρα επιβάλλονται μόνο όταν ο εκπαιδευτικός  έχει εξαντλήσει όλα τα 
παιδαγωγικά μέσα που βασίζονται στον διάλογο και την πειθώ με τον μαθητή και τους γονείς και:
- Δεν προσβάλλουν την αξιοπρέπεια και την προσωπικότητα του μαθητή.
- Δε χρησιμοποιούνται ως απειλές ή εκφοβισμός, αλλά ως συνέπεια.

- Επιβάλλονται πρωτίστως για όφελος του μαθητή, αλλά και για να εξασφαλιστεί τόσο η ασφάλεια 
του συνόλου όσο και η εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.

-Δεν ασκείται σε καμία περίπτωση σωματική (χειροδικία) και λεκτική  βία (ποινικά 
κολάσιμες πράξεις) 

-Δεν επιβάλλεται σαν ποινή και ούτε χρησιμοποιείται ως απειλή, η μείωση της 
βαθμολογίας στα μαθήματα.

- Δεν επιτρέπεται καμία άλλη μορφή άμεσης ή έμμεσης τιμωρίας ή οποιαδήποτε 
ενέργεια που προσβάλει  την προσωπικότητα του μαθητή.
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Τα είδη των πειθαρχικών μέτρων επιβάλλονται στο μαθητή ανάλογα με την παραβατική 
συμπεριφορά του από τον/την εκπαιδευτικό, τον διευθυντή και τον Σύλλογο Διδασκόντων. 

Συνοπτικά τα στάδια επιβολής των πειθαρχικών ποινών σε μαθητή που συνεχίζει να έχει 
συστηματικά παραβατική συμπεριφορά είναι:

1ο Στάδιο
ΠAIΘ & Α)αρατήρηση από τον δάσκαλο ( 1η και 2η ).
Επίπληξη από τον δάσκαλο.
ΠAIΘ & Α)αρατήρηση από τον διευθυντή και τηλεφωνική ενημέρωση του γονέα ή κηδεμόνα από τον 
εκπαιδευτικό.
Επίπληξη από τον διευθυντή και κλήση του γονέα ή κηδεμόνα στο σχολείο για κοινή αντιμετώπιση 
του προβλήματος.

2ο Στάδιο
Εάν, παρά τη λήψη των παραπάνω πειθαρχικών μέτρων, ο μαθητής δε βελτιώσει τη συμπεριφορά 
του και συνεχίζει να παρουσιάζει την ίδια παραβατικότητα, τότε επιβάλλονται πρόσθετα μέτρα:
Μαθητής και εκπαιδευτικός ακολουθούν εκπαιδευτικό πρόγραμμα διαχείρισης προβληματικής 
συμπεριφοράς μαθητή και προσυπογράφουν πρωτόκολλο πρέπουσας συμπεριφοράς.
Σε κάθε περίπτωση του 2ου σταδίου ενημερώνεται γραπτώς ο γονέας ή κηδεμόνας.

3ο Στάδιο
Εάν, παρά τη λήψη των παραπάνω πειθαρχικών μέτρων, ο μαθητής δε βελτιώσει τη συμπεριφορά 
του και συνεχίζει να παρουσιάζει την ίδια παραβατικότητα, τότε το θέμα παραπέμπεται προς 
συζήτηση στον Σύλλογο Διδασκόντων και την ΕΔΥ, οι οποίοι καλούνται να αντιμετωπίσουν το 
πρόβλημα (σε κάθε περίπτωση ενημερώνονται οι γονείς- κηδεμόνες), εκπονώντας νέο πρόγραμμα

4ο Στάδιο
Εάν και πάλι συνεχίζει η ίδια κατάσταση:

Καλείται ο Σύμβουλος Εκπαίδευσης και σε συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες προσπαθούν να 
αντιμετωπίσουν το πρόβλημα.
Έχει τη δυνατότητα, αν το κρίνει σκόπιμο, να ζητήσει τη βοήθεια παιδοψυχολόγου ή άλλου ειδικού 
επιστήμονα με τη σύμφωνη γνώμη και συνεργασία του γονέα ή κηδεμόνα (πάντα μέσα από τους 
επίσημους φορείς του τόπου).
Μετά τη αναλυτική εξέταση του θέματος και τη λήψη όλων των απαιτούμενων μέτρων, ο Σύλλογος 
Διδασκόντων παίρνει την τελική απόφαση. Ο Σύλλογος Διδασκόντων μπορεί να αποφασίσει, αν το 
πρόβλημα είναι ιδιαίτερα σοβαρό και επαναλαμβανόμενο, την αλλαγή τμήματος του μαθητή ή την 
αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος πάντα προς το συμφέρον του ίδιου του μαθητή.

6.1 Αντιμετώπιση Ενδοσχολικής Βίας  κι Εκφοβισμού

Ο σχολικός εκφοβισμός είναι η επανειλημμένη και αποδεικνυόμενη από πρόθεση, ανισότιμη χρήση 
δύναμης ή επιθετικής συμπεριφοράς από έναν ή περισσότερους μαθητές, προς έναν άλλον μαθητή. 
Σκοπός του σχολικού εκφοβισμού είναι να προκαλέσει βλάβη, τραύμα ή δυσφορία στο θύμα.

Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι η πρόληψη του σχολικού εκφοβισμού απαιτεί συνεχή προσπάθεια
και συνεργασία από όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. Συμπεριλαμβανομένων των διευθυντών των 
σχολείων, του προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και της ευρύτερης κοινότητας.

Δουλεύοντας μαζί, μπορούμε να δημιουργήσουμε σχολεία όπου όλοι οι μαθητές μπορούν να 
ευδοκιμήσουν και να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους. Για ένα σχολικό περιβάλλον, 
ελεύθερο και χωρίς την παρουσία του τραυματικού για τα παιδιά, εκφοβισμού.

18



Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των αναφορών για περιστατικά 
εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας (που υποβάλλονται ψηφιακά) είναι στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση ο Διευθυντής της σχολικής μονάδας και ένας (1) εκπαιδευτικός που ορίζεται από εκείνον 
για τον σκοπό αυτόν. 

Για τη δημιουργία ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού περιβάλλοντος μάθησης για όλους τους 
μαθητές/τριες οι γονείς θα πρέπει άμεσα να επικοινωνούν με τη δ/νση του σχολείου και να 
ενημερώνουν για οτιδήποτε διαφορετικό παρατηρούν στη συμπεριφορά του παιδιού τους. 

7. ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ- ΕΥΡΥΘΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Το σχολείο είναι δημόσιο κτίριο και οφείλουμε να το σεβόμαστε και να προστατεύουμε τον δημόσιο 
χαρακτήρα του (δημόσια περιουσία).

7.1. Αποκατάσταση ζημιών- Δημόσια περιουσία

Οι μαθητές/τριες πρέπει να προσέχουν τον εξοπλισμό και τις εγκαταστάσεις του. Κάθε καταστροφή, 
εκτός από τη ζημιά και τη δυσκολία αποκατάστασης, ασχημίζει και υποβαθμίζει τον χώρο στον οποίο 
λειτουργούν πολλές ώρες την ημέρα. Οποιαδήποτε ζημιά προκληθεί εσκεμμένα καλύπτεται η 
αποκατάστασή της αποκλειστικά και μόνο από τους ίδιους τους γονείς. Αν ο μαθητής ή ο 
κηδεμόνας του δεν αποκαταστήσει τη ζημιά εντός πέντε ημερών, η σχολική μονάδα ενημερώνει τον 
οικείο Δήμο ή τη Σχολική Επιτροπή, που αναλαμβάνει την αποκατάσταση και ζητά την αποζημίωση 
από τον μαθητή ή τον κηδεμόνα του. Αν δεν καταβληθεί το ποσό, προβλέπεται βεβαίωση οφειλής και
είσπραξή της σύμφωνα με τον νόμο. 

7.2. Διατάραξη Εύρυθμης Λειτουργίας- Ποινές

Γίνεται επίσης γνωστό πως στο άρθρο 168 του ν. 4619/2019 Κύρωση του ΠAIΘ & Α)οινικού Κώδικα (Α’ 95) 
προστέθηκαν οι παρ. 4 και 5 με το άρθρο 33 του ν. 5090/2024 (Α’ 30), σύμφωνα με τις οποίες: 
«Όποιος εισέρχεται σε χώρο πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και με οποιονδήποτε 
τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις, απειλές κατά του εκπαιδευτικού προσωπικού, 
εργαζομένων, υπαλλήλων ή μαθητών, διαταράσσει τη λειτουργία του και τιμωρείται με ποινή 
φυλάκισης τουλάχιστον ενός (1) έτους και χρηματική ποινή. Αν η πράξη συνδέεται με πρόκληση 
βιαιοπραγίας, τιμωρείται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον δύο (2) ετών και χρηματική ποινή.» 

7.3. Καθαρισμός κτιρίου

Ο καθαρισμός του διδακτηρίου θα πραγματοποιείται καθημερινά από τρεις καθαρίστριες, σύμφωνα 
με τις συμβατικές υποχρεώσεις των καθαριστριών και τους όρους που καθόρισε το Υπουργείο 
ΠAIΘ & Α)αιδείας και ο Δήμος Αποκορώνου.

7.4. Φύλαξη κτιρίου – Παραχώρηση χώρων 

Μετά το πέρας του Ολοήμερου, το σχολείο, ως δημόσιο κτίριο, παραμένει κλειδωμένο μέχρι την 
επόμενη της επαναλειτουργίας του. Για λόγους προστασίας της δημόσιας περιουσίας στο κτίριο 
λειτουργούν συναγερμός και κάμερες (εκτός λειτουργίας σχολείου) .
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Για οποιαδήποτε εξωσχολική χρήση (πέραν του ωραρίου λειτουργίας του), κατατίθεται αίτηση στη δ/
νση του σχολείου και του θέματος επιλαμβάνεται ο δήμος μετά από σχετική εισήγηση του σχολείου 
(αρνητική ή θετική).

8.ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ

Σε περίπτωση κινδύνου και με βάση πάντα τα Μνημόνια ΠAIΘ & Α)ολιτικής ΠAIΘ & Α)ροστασίας (έχουν επικυρωθεί 
από τον Σύλλογο Διδασκόντων κι έχουν αποσταλεί στη Δ/νση ΠAIΘ & Α)Ε), το διδακτήριο εκκενώνεται 
σύμφωνα με το σχέδιο, που έχει εκτελεστεί κατά τις ασκήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί για την 
καλύτερη ετοιμότητα προσωπικού και μαθητών.

Στις περιπτώσεις που οι μαθητές/τριες δεν βρίσκονται στις δικές τους αίθουσες, αλλά σε άλλο χώρο 
του διδακτηρίου, όπως κατά τη διάρκεια του Ολοήμερου, ή στην αίθουσα εκδηλώσεων ή στους Η/Υ 
κ.α., τότε ακολουθούν όσα προβλέπονται από το σχέδιο εκκένωσης.

8.1. Διαδικασία εκκένωσης διδακτηρίου
Α΄ ΦΑΣΗ: ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΜΒΑΝΤΟΣ
Κατά τη διάρκεια του συμβάντος ο/η εκπαιδευτικός εφαρμόζει τα ανάλογα, για μέσα στην τάξη, 
μέτρα ασφαλείας.
ΠAIΘ & Α)ρέπει τα παιδιά να έχουν τη δυνατότητα να κινηθούν ελεύθερα, γρήγορα και με ασφάλεια μέσα 
στην τάξη.

Β΄ ΦΑΣΗ: ΜΕΤΑ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΑΝΤΟΣ
Μετά τη λήξη του συμβάντος τίθεται σε εφαρμογή το σχέδιο εκκένωσης του διδακτηρίου.
Ο/η εκπαιδευτικός βάζει σε γραμμή τα παιδιά, ανοίγει την πόρτα της αίθουσας και περιμένει εκεί 
οδηγίες από τον υπεύθυνο ασφαλείας του ορόφου.

ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ ΝΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΟΣΟ ΤΟ ΔΥΝΑΤΟΝ ΗΣΥΧΙΑ ΩΣΤΕ ΝΑ ΑΚΟΥΓΟΝΤΑΙ ΟΙ 
ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ.

Όταν πάρει την άδεια κατευθύνεται προς την ΕΞΟΔΟ που προβλέπει η σήμανση της αίθουσας.
Ακολουθεί τη σειρά εκκένωσης των αιθουσών που ορίζεται στον πίνακα προτεραιότητας του κτιρίου.
Επιβλέπει ώστε τα παιδιά να κινούνται στην ΕΞΟΔΟ με τον τρόπο που έχουν διδαχθεί, ΓΡΗΓΟΡΑ ΑΛΛΑ
ΟΧΙ ΤΡΕΧΟΝΤΑΣ.
Κατευθύνεται στον ορισμένο υπαίθριο χώρο όπου ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΝΕΙ το τμήμα του.
ΚΑΜΙΑ ΑΙΘΟΥΣΑ ΔΕΝ ΕΚΚΕΝΩΝΕΤΑΙ ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ ΑΔΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ ΤΩΝ ΥΠAIΘ & Α)ΕΥΘΥΝΩΝ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ.
Τα τμήματα που ήδη βρίσκονται στην αυλή κατευθύνονται στον ορισμένο χώρο συγκέντρωσης.

9.ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ…….

Ακόμη και μετά από έναν ισχυρό καταστροφικό σεισμό, υπάρχει επαρκής χρόνος για την ασφαλή 
εκκένωση του διδακτηρίου, αρκεί να γίνει συντονισμένα (συνήθως ακολουθούν ισχυρότατοι 
μετασεισμοί σε μικρό χρονικό διάστημα από τον κύριο, ίσως και με μερικά λεπτά διαφορά).
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Για να επιτευχθεί αυτό απαιτούνται: ψυχραιμία και «καθαρό μυαλό», άριστη γνώση του σχεδίου, 
πιστή εφαρμογή και αρκετή εξάσκηση καθώς οι συνθήκες καταστροφής σε πραγματικό χρόνο (πτώση
σοβάδων, αντικειμένων, τοίχων, εμπόδια στις αίθουσες και στους διαδρόμους διαφυγής, ελάχιστη 
ορατότητα και αποπνικτική ατμόσφαιρα λόγω της σκόνης, κατεστραμμένες εγκαταστάσεις κλπ.) 
αυξάνουν κατακόρυφα τον παράγοντα του κινδύνου .

Ο πανικός, η βιασύνη και οι αψυχολόγητες ενέργειες, είναι οι κύριοι υπεύθυνοι για τα περισσότερα 
ατυχήματα- δυστυχήματα που συμβαίνουν και ΟΧΙ ΤΟ ΙΔΙΟ ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ!

ΠAIΘ & Α)ροσωπικές εκτιμήσεις και αυτενέργειες έξω και πέρα από τον συνολικό σχεδιασμό και συντονισμό, 
είναι πολύ πιθανό να οδηγήσουν σε σύγχυση με απρόβλεπτες συνέπειες για τα μέλη του 
οργανισμού.

ΚΟΙΝΟΣ ΠΑΡΑΝΟΜΑΣΤΗΣ Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΑΣ ΚΑΙ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΕ
ΚΑΘΕ ΤΡΟΠΟ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΖΩΗΣ

4 Οκτωβρίου 2024

            Ο Διευθυντής

Ευάγγελος Μαρκούγιας

Εγκρίνεται

Ο Σύμβουλος Εκπαίδευσης  της 4ης

Ενότητας ΠAIΘ & Α)Ε Χανίων (οποίος έχει την

παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου)

…………………………………………………………

Ημερομηνία:
………………………………………………….

Ο/Η Διευθυντής/τρια Εκπαίδευσης.

…………………………………………………………

Ημερομηνία:
………………………………………………….
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Πηγές

Νομοθετικές     ρυθμίσεις  
- Ν.4692/2020, «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις»
- ΠAIΘ & Α)Δ 79/2020, «Οργάνωση και λειτουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων»
- ΠAIΘ & Α)ρογραμματισμός εκπαιδευτικού έργου Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων για το σχολικό
έτος 2024-2025 
- Εγκύκλιος (Φ7/99724/Δ1/4-9-2024 με «ΘΕΜΑ: «Λειτουργία Δημοτικών Σχολείων για το σχολικό 
έτος 2024-2025»)
- Καθηκοντολόγιο Εκπαιδευτικών (ΦΕΚ 1340/2002 – Φ.353.1/324/105657/Δ1/2002)

Άλλες πηγές
- Σχολικός Οδηγός - Για τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών των 
Δημόσιων Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων - Υπουργείο ΠAIΘ & Α)αιδείας και Θρησκευμάτων
- ∆ιεθνής Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του ΠAIΘ & Α)αιδιού (1989) - Συνήγορος του ΠAIΘ & Α)αιδιού
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http://edu.klimaka.gr/nomothesia/fek/1309-fek-1340-2002-kathikonta-armodiotites-stelechoi-ekpaideysis.html
https://www.nomotelia.gr/photos/File/99724-24-1.pdf
https://www.nomotelia.gr/photos/File/99724-24-1.pdf
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